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Seat No.: ________                                                     Enrolment No.______________  

 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
DIPLOMA ENGINEERING – SEMESTER – III • EXAMINATION – WINTER 2015 

 

Subject Code: 3331902 Date: 04- 12- 2015      

Subject Name: Thermodynamics 

Time: 10:30 AM TO 01:00 PM Total Marks: 70 
Instructions: 

1. Attempt all questions. 

2. Make Suitable assumptions wherever necessary.  

3. Figures to the right indicate full marks.  

4. Use of programmable & Communication aids are strictly prohibited.  

5. Use of only simple calculator is permitted in Mathematics.  

6. English version is authentic. 
 

Q.1  Answer any seven out of ten. દશમ ાંથી કોઇપણ સ તન  જવ બ આપો. 14 

 1. Explain cut-off ratio.   

 ૧. કટ ઑફ રેશીયો સમજાવો.   

 2. List types of boundary.  

 ૨. બ ઉંડ્રીન  પ્રક ર લખો.  

 3. Define enthalpy and write its unit in S.I. system.  

 ૩. એંથ લ્પીની વ્ય ખ્ય  આપી તેનો એસ.આઈ. એકમ લખો.   

 4. Write steady flow energy equation.  

 ૪. સ્થથર ફ્લો શસ્તત સમીકરણ લખો.   

 5. Represent isentropic process on P-V and T-S diagram.    

 ૫. P-V અને T-S ડ ય ગ્ર મ પર આઇસેંટ્રોપપક પ્રક્રિય  દશ ાવો.   

 6. Write statement of Boyle’s law and Charle’s law.   

 ૬. બોઇલ્સનો પનયમ અને ચ લ્સાનો પનયમ લખો.   

 7. Write concept of reversibility and irreversibility of thermodynamics.   

 ૭. થમોડ ઇનેપમકન  રીવપસિબબલીટી અને ઇરરીવપસિબબલીટીનો કાંસેપ્ટ લખો.   

 8. State application of Otto cycle.  

 ૮. ઑટો સ ઇકનન ાં ઉપયોગો જણ વો.   

 9. Write equation of COP for reversed brayton cycle.   

 ૯. રીવસા બે્રટોન સ ઇકલ મ ટે સીઓપીન ાં સમીકરણ લખો.   

 10. Define heat and work.   

 ૧૦. હીટ અને વકાની વ્ય ખ્ય  આપો.   

    
Q.2 (a) Define thermodynamic system with example. 03 

પ્રશ્ન. ર (અ) થમોડ ઇનેપમક પસસ્થટમ ઉદ હરણની મદદથી સમ્જજાવો.  ૦૩ 

  OR  

 (a) Explain how SFEE is applied to turbine.  03 

 (અ) ટબ ાઇનને SFEE કઇ રીતે લ ગ ાં પડે છે?  ૦૩ 

 (b) Derive expression of work done during isothermal process.  03 

 (બ) આસેંટ્રોપીક પ્રક્રિય  દરપમય ન થત  ાં ક યા મ ટે સમીકરણ ત રવો.  ૦૩ 

  OR  
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 (b) Explain universal gas constant (Ru). 03 

 (બ) ય પનવસાલ ગેસ અચળ ાંક (Ru) સમજાવો.  ૦૩ 

 (c) Prove that internal energy is a point function.  04 

 (ક) સ બબત કરો કે આંતક્રરક શસ્તત એ પોઇંટ ફાંતશન છે?  ૦૪ 

  OR  

 (c) Explain first law of thermodynamics with help of joule’s experiment.  04 

 (ક) જ લન  પ્રયોગથી થમોડ ઇનેપમકનો પહલેો પનયમ સમજાવો.  ૦૪ 

 (d) In a gas turbine, air enters with velocity 220 m/s and enthalpy 5678 KJ/Kg 

with steady mass flow rate of 3.6 Kg/Sec. Gas exits from the system at 

velocity 170 m/s and enthalpy 4560 KJ/Kg. If 54 KJ/Kg heat is wasted into 

the surroundings, find power developed by the gas turbine.  

04 

 (ડ) એક ગેસ ટબ ાઇનની કાંબશન ચેમ્જબરમ ાં 3.6 Kg/Sec ન  દરે 220 m/s વેગથી 
5678 KJ/Kg એંથ લ્પીવ ળી હવ  દ ખલ થ ય છે. ટબ ાઇનમ ાંથી બહ ર 
નીકળતો ગેસનો વેગ 170 m/s અને એંથ લ્પી 4560 KJ/Kg છે. જો 
વત વરણમ ાં 54 KJ/Kg ન  દરે હીટ વ્યય થતો હોય તો ગેસ ટબ ાઇનથી 
ઉત્પન્ન થતો પ વર શોધો.  

૦૪ 

  OR  

 (d) 2 kg. of gas enclosed in a closed vessel heated from 2 bar to 5 bar. The initial 

temperature of gas is 27oC. Find 1] final temperature 2] change in internal 

energy. Take Cv  = 0.72 KJ/Kg K.  

04 

 (ડ) 2 કેજી વ ય ન ાં જથ્થ ને બાંધ વ સણમ ાં 2 bar થી 5 bar દબ ણ સ ધી ગરમ 
કરવ મ ાં આવે છે. વ ય ન  ાં શરૂઆતન ાં  ત પમ ન 27oC છે તો શોધો. ૧] વ ય ન  ાં 
અંપતમ ત પમ ન ૨] આંતક્રરક શસ્તતમ ાં થતો ફેરફ ર. Cv = 0.72 KJ/Kg K લો.  

૦૪ 

    
Q.3 (a) Derive characteristics equation for ideal gas.  03 

પ્રશ્ન. 3 (અ) આદશા વ ય  મ ટેન ાં લ ક્ષબણક સમીકરણ સ બબત કરો. ૦૩ 

  OR  

 (a) Draw P-V and T-S diagram for... 
1] Isobaric process  

2] Isochoric process. 

03 

 (અ) નીચેની પ્રક્રિય ઓ P-V અને T- S ડ ય ગ્ર મ પર દશ ાવો.  
૧] આઇસોબેક્રરક પ્રક્રિય  
૨] આઇસોકોક્રરક પ્રક્રિય  

૦૩ 

 (b) Derive Cp - Cv  = R with usual notations.  03 

 (બ) સ બબત કરો કે Cp - Cv  = R. ૦૩ 

  OR  

 (b) Derive equation of work done in isentropic process.  03 

 (બ) આઇસેંટ્રોપીક પ્રક્રિય મ ાં થત  ાં ક યા મ ટે સમીકરણ ત રવો.  ૦૩ 

 (c) In an engine, working on diesel cycle, compression ratio is 15 and fuel is cut 

off at 5% of stroke length, find air standard efficiency. Take γ = 1.4 
04 
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 (ક) એક ડીઝલ એન્જજનમ ાં સાંકોચન ગ ણોત્તર ૧૫ છે. થટ્રોક લાંબ ઇ ૫% એ બળતણ 
ક પીન ાંખવ મ ાં આવે છે. તો એંજજનની ‘એર થટ ાંડડા ’ ક્ષમત  મેળવો. હવ  મ ટે 
γ = 1.4 લો.  

૦૪ 

  OR  

 (c) Draw the diesel cycle on P-V and T-S diagram and write the equation of air 

standard efficiency of diesel engine.  
04 

 (ક) P-V અને T-S ડ ય ગ્ર મ પર ડીઝલ સ ઇકલ દોરો અને ડીઝલ સ ઇકલની એર 
થટ ાંડડા ક્ષમત  મ ટેન ાં સતૂ્ર લખો.  

૦૪ 

 (d) Differentiate process and cycle.  04 

 (ડ) પ્રક્રિય  અને સ ઇકલ વચ્ચેનો તફ વત આપો.  ૦૪ 

  OR  

 (d) Draw the dual cycle on P-V and T-S diagram and explain its processes.  04 

 (ડ) P-V અને T-S ડ ય ગ્ર મ પર ડય લ સ ઇકલ દોરો અને તેની પ્રક્રિય ઓ 
સમજાવો. 

૦૪ 

    
Q.4 (a) Derive general energy equation for first law of thermodynamics.  03 

પ્રશ્ન. ૪ (અ) થમોડ ઇનેપમકન  પહલે ાં પનયમ મ ટે જનરલ એનજિ સતૂ્ર ત રવો.  ૦૩ 

  OR  

 (a) Derive equation of COP for reversed Carnot cycle for refrigeration purpose.   03 

 (અ) રેફ્રીજેરેશનન ાં હતે  ાં મ ટે, રીવથડા ક નોટ સ ઇકલન ાં COP મ ટેન ાં સતૂ્ર ત રવો.  ૦૩ 

 (b) Deduce the equivalence between Kelvin-plank and clausius statements at 

second law of thermodynamics on the basis of diagrammatic representation.  
04 

 (બ) થમોડ ઇનેપમકન  બીજા પનયમ મ ટે કેલ્વીન-પ્લ ાંક અને તલોપસયસન ાં પવધ ન 
વચ્ચેની સ મ્જયત  આક્રુપત દોરી સમજાવો.  

૦૪ 

  OR  

 (b) One Carnot engine receives 1200 KJ/min heat energy from the reservoir of   

350oC temperature and rejects heat energy to the sink of 25oC temperature. 

Find thermal efficiency and work done.  

04 

 (બ) એક ક નોટ સ ઇકલ 350oC વ ળી હીટ એનજી 1200 KJ/minન  દરે રીઝવ ાયર 
મ ાંથી મેળવે છે અને 25oCન  ત પમ ને  હીટ એનજી બહ ર ક ઢે છે. થમાલ 
ક્ષમત  અને થયેલ ાં ક યા શોધો.   

૦૪ 

 (c) Derive equation for air standard efficiency of brayton cycle.  07 

 (ક) બે્રટોન સ ઇકલની એર થટ ાંડડા દક્ષત  મ ટેન ાં સતૂ્ર સ બબત કરો.  ૦૭ 

    
Q.5 (a) In one Otto cycle engine clearance volume is 30% of its swept volume. Find 

air standard cycle efficiency. Take γ = 1.4 
04 

પ્રશ્ન. ૫ (અ) પસલીજડરન ાં થવેપ્ટ કદન ાં ૩૦% તલીયરાંસ કદ ધર વત ાં ઑટો સ યકલ 
એંજજનની ઉષ્મીય દક્ષત  શોધો. γ = 1.4 લો.  

૦૪ 

 (b) Define  1] heat engine 2] heat source 3] refrigerator 4] heat reservoir  04 

 (બ) વ્ય ખ્ય  આપો. ૧] હીટ એંજજન ૨] હીટ સોસા ૩] રેફ્રીજેરેટર ૪] હીટ 
રીઝવ ાયર.  

૦૪ 

 © Define.  1] Specific heat at constant pressure (Cp) 2] specific heat at constant 

volume (Cv). 
03 
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 (ક) વ્ય ખ્ય  આપો.૧] અચળ દબ ણે પવપશષ્ટ ગરમી૨] અચળ કદે પવપશષ્ટ ગરમી  ૦૩ 

 (d) State limitations of first law of thermodynamics.  03 

 (ડ) થમોડ ઇનેપમકન  પ્રથમ પનયમની મય ાદ ઓ લખો. ૦૩ 

 

************ 

 


